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La ordinea cțilei.
Budapesta, Dumineca lăsatului de carne.

Cine sunt la ordinea țlilei ?
Românii la Arab-Tabia, Românii 

în balul din Budapesta. Românii în 
balul din Viena. Și apoi Românii în 
deputațiune la Monarchul.

De când sunt ei carneval mai 
mănos n’au avut.

Cei dela Arab-Tabia, întimpină 
cel pucin la vedere — simpatia la 
domnii noștri, balul din Pesta încă a 
însuflețit pe Asboth la o „ardeleană"; 
dar apoi deputațiunea la Viena acea
sta bombă, a că^ut pe neasceptate în 
paiele din capetele Jidanilor și rene- 
gaților dela jurnalistica magiară de 
ambe limbi, iar onoarea ce a dat-o 
Arcbiducele Albrecht balului româ
nesc din Viena, apoi împregiurarea 
că „Budapesti Kbzlony" a publicat 
darul de 100 fl. ce l’a făcut Majesta- 
tea Sa societății tinerilor români „Pe
tru Maior" din Pesta încă nu le vine 
la socoteala multor domni.

Din cele ce vedem că se întâm
plă în giurul nostru trebue să dedu
cem că pocitul proiect de lege a lui 
Trefort*)  nu se simte bine acolo unde 
este.

Dar pentru aceea să nu ve faceți 
nici Dvoastră prea mari ilusiuni, pen
trucă de și este el un ministru se 
vor nesui doftorii iscusiți măcar prin 
operare se’i facă posibilă nascerea, 
căci nesucceȘend aceasta precum a- 
firmă „Hon" s’ar duce și mumă-sa 
după el, apoi ca pentru voia Valachi- 
lor se’și maghiariseze Trefort nu
mele în Gehfort ar fi între împre
giurările de astăzi un lucru prea 
mare.

Guvernul ’și a pus toate forțele în 
lucrare.

Numai decât la început a pus la 
cale episcopatul catolic, pe care cu

*) întârziat din lipsa spațiului
Red.

FOIȚA.
Aventurile

doctorului Van-der-Bader.
Din franțozesce de Evariste Carrance.

II.
> Inima Lisbethei.

(3. urmare.)

„înse domnule doctor, curățenia.... “
______ draga mea, cel mai splen

did salon/pentru mine n’are atâta va
loare ca acest laboratoriu plin de 
praf; eu vreau să me uit în linisee 
la aceste sticle de o coloare uniformă, 
mătura ta ar face numai confusie in 
lucrul meu .... și aPoi> cugetă-te nu
mai la nenorocirile, ce ar aduce cu 
sine schimbarea locului unei as e e 
sticle?________________________ . ,

Cutare gaz răspândit prin labo
ratoriu ar pute s’arunce la momen 
iu aer locuința noastră, cutare aci 

dominiile cele grase le poartă de 
sfoară.

Dar apoi ce este episcopatul ca
tolic în cestiuni politice? Pe cine con
duce el ? Este un cap fără corp, este 
atâtea voturi în casa magnaților câți 
sunt episcopii, conduce numai pe cei 
orbi, inse în popor n’are nici o ră
dăcină pentru că nu este răsărit și 
nutrit din popor.

Este splendid, putred de avut, 
însă în infiuință la popor nu se poate 
asemăna cu episcopatul român. Asta 
se o scie guvernul dacă pănă aci nu 
s’a ocupat de ea.

Cine nu scie de unde provin și 
articulii desavuatori din „Bihar" și 
„Nărodul șerb"? Cine nu cunoasce prin 
Oradea-mare un Român gr. cat. per- 
secuat de legioanele creditorilor, care 
’și ar vinde și pe mama-sa pentru un 
os de ros ? apoi cine nu scie a cui 
este menționata foaie sârbească? și 
cine nu’i cunoasce aspirațiunile lui, 
căzute în baltă la ultima alegere de 
patriarch! Oamenii desperați și des
frânați nu privesc la valoarea morală 
a mijloacelor ce le folosesc spre ajun
gerea scopurilor lor personali, pentru 
că ei numai cunosc moralitatea, și 
veți vede că astfeliu de merite se 
vor și remunera prin cei dela potere, 
pentru că marele patriot Grtin- 
wald constatează naintea lumei, că 
la dânșii încă lipsesce mora
litatea.

Fondul de disposițiuni de 
ce treabă este? doară nu este el me
nit pentru ca să se elocheze la Al
bina pe 7°/0, lucră și el din resputeri 
atât în străinătate cât și în întru. 
Corespondințele din „Augsb. Allg. Z5 
și „Nord. d. Ztg." cu cari se laudă 
jurnalistica maghiară ca cu voci stră
ine — sunt negreșit eșite din buroul pre
sei dela guvern și prove^ute cu pas- 
port foarte ponderos.

Dar Jidanul dela „Pester Lloyd" 
cugetați că pentru apă sânțită s’a 
făcut „inpertinent" — ca se me folo
sesc de terminul d-sale ? vorbă să £e ! 
El este cel mai scump amic al I 

ar pute să cășuneze nebunie . . . sau 
moarte . . . o! te rog Lisbeth-o re- 
spectează dorința ce o esprim; nu te 
atinge de aceste odăi depărtate, re- 
stoarnă toate celelalte din casă dacă 
voiesci, și eu nu me voi opune.

„Voi asculta răspunse tinera fe- 
mee oftând."

Afară de această particularitate, 
pe care cine-va o ar pute ține de 
estravagantă la un om de toate fi
lele, dar care era la locul seu în 
capul unuia din cei dintâi profesori 
de chemie a Europei, Van-der-Bader 
se supunea cu desevârșire disposițiu- 
unilor frumoasei sale menagere.

De altcum, el nu se îngrijea de 
nimic altce-va.
. De viața pământească el nu era 

legat, de cât prin o singură slăbiciune: 
era gourmand!

Lisbeth o scia aceasta; și blon
dina se priceapea de minune la găti- 
rea bucatelor pre cari el le iubea mai 
mult: jambon cu mazăre verde și ma- 
caroni bine preșărați cu brânză de 
Grnyere, de Chester și de Hollanda. 

guvernului, care pănă când crede că 
se poate susține guvernul pentru 
plata bună îl ia sub aripile sale, dar 
cât simte, că naia guvernului e aproape 
de cufundare, el este primul cloțan 
care o părăsește ca fără greutate să 
poată intra în soldul celui ce va urma. 
El, dacă n’ar face așa n’ar fi tăiat 
împrejur, și fiind-că această carte de 
botez nu se poate nimici nici prin 
botezul apei, el caută să’și țină natura.

Tot din acest isvor se adapă și 
legionul de lipitori mici și mari din 
capitală și provincie; să nu cugetați 
că „Hermannstădter“ul d-voastre nu
mai de flori de cuc ’și a eșit și el din 
fire. Este flămând bietu și el, și’i cad 
bine și d-lui sfărimăturile, ce cad dela 
masa boerilor.

înse să fim drepți și să recunoa- 
scem că în această cestiune nu se lasă 
înderetru nici foile oposiționale, ba 
încă ele licitează în înjurături și mur
dării cu cele guverniale, căci aceasta 
va se ^ică patriotism adevărat.

Vai de el patriotism, dacă se cua- 
lifică astfel 1 Și vai de țara, care e con
dusă de astfel de patrioți!

' Nici odată Ungaria n’a fost atât 
de seracă în bărbați cu autoritate ca 
astăȘi.

Astăzi nu mai este un singur om 
care, când vede că așa poreclita opi- 
niune publică maghiară a pornit pe 
cale periculoasă, să impună cu vocea 
sa. Astăzi e aplaudat de toți chiar și 
demagogul Madarâsz, când sapă la ră
dăcina statului, numai codăriscea sepei 
să fie colorită cu roșu-alb-verde.

Ad vocem Madarâsz. Interpela- 
țiunea lui o cunoasceți deja, nu cunoa- 
sceți însă toate cele ce s’au întâmplat 
când s’a desbătut ea în clubul inde- 
pendinților, de unde din incidentul 
primirei ei a eșit dl deputat român 
Georgiu Pop,*)  eu însă cunosc unele 
trăsuri interesante cari ți le comunic.

Punându-se la ordinea Șilei în 

*) La alt loc publicăm actul de demi- 
sionare a dep. național George Pop din par
tida independentă. Red.

III.
în lunile cele d’intâiu, gurile rele 

din Leyden nu cruțară pe Lisbeth.
Nu doarme cine-va sub coperișul 

unui holtei tiner, fără a justifica, în 
oare care grad, părerile emancipate 
a gurilor rele.

Cumetrele bunei cetăți de Leyden 
își spuneau câte și mai câte.

„Grozav, lucru," ^icea vechiele ve
cine a le Lisbethei, a trecut abea o 
lună de când ’i a murit bărbatul și 
iată-o la altul.

într’adevăr noi iubim, noi respec
tăm pe domnul Van-der-Bader, dară 
nu ’i putem escusa purtarea lui; iar 
cât pentru nenorocita, care astfel des
consideră datorințele unei femei one
ste, ea nu merită nici o milă."

Cât de mult se înșela acest pu
blic superficial și ușor în judecată. 
Doctorul Van-der-Bader, ca s o spu
nem curat, n’a fost nici odată tinăr.

Cât pentru femei el nu cunos
cuse, de cât pe mamă-sa, care ’l cres
cuse cu o severitate de osebită.

Doamna Van-der-Bader, văduva 
unui căpitan din garda regelui de 

club menționatul proiect de interpe- 
lațiune, bravul nostru deputat l’a 
combătut din toate puterile, în aceasta 
însă n’a fost șpriginit fără numai prin cu
noscutul deputat Mocsari Lajos, care 
la toate ocasiunile a dat dovedi de a- 
devărat patriot, de amic al naționa
lităților ce compun acest stat și prin ur
mare de amic al patriei noastre.

El a combătut proiectul cu ar
gumente, cari ar face onoare ori cărui 
Român. între altele față de unii farisei 
cari negau scopul adevărat al 
proiectului de lege, și trăgeau argu
mente din împregiurarea, că Românii 
sunt isolați în această cestiune a ^is:

„Se numim copilul pe nume, asta 
nu e nici mai mult nici mai puțin de
cât primul pas spre maghiarisa
rea cu forța, la ce acest stat com
pus din diferite naționalități nici un 
drept nu are, iar împregiurarea, că 
numai Românii „demonstrează" (așa 
Șice el) contra lui dovedesce l-a că 
numai Românii ca unicii aliați posibili 
ai noștri ne sunt sinceri, a 2-a că Ro
mânii sunt cei mai vigoroși dintre na
ționalitățile din țară," etc.

Firesce că ajuns și el în peștera 
ferelor selbatice n’a putut reeși, pen
tru aceasta însă lui totuși i se cuvine 
toată onoarea ca unui adevărat pa
triot. Să trăiască! ?

Revista politică.
Sibiiu, în 19 Februarie.

în ședința camerei unguresci din 
17 1. c. s’a discutat petițiuneaco- 
mitatului Sibiiu pentru suspen
darea alegerei ilegale a vice-comite
lui. A vorbit mai întâiu C. Gebbel 
ca propunător, mai departe Pavel H o f- 
mann, care a cerut o cercetare ri- 
goroasă a procederei legale, apoi Ga- 
briel Ugron și Almasy din par
tida independentă, în sfârșit contele 
Kun din oposițiunea întrunită și A- 
dolf Zay, toți pentru petițiune. Mi- 
nistrul-president Tisza a vorbit pen
tru propunerea comisiunei petiționare 
care cere respingerea propunerei, tot

Hollanda fusese nefericită cu bărba
tul ei.

Căpitanul își prăpădiră averea și 
își udase buzele din cupa tuturor plă
cerilor desfrânate.

Cavalier frumos, bun de gură, 
bun jucător în cărți, părintele eroului 
nostru numai în timp de doue luni 
îsi adusese aminte de detorințele ce 
îi impunea însurătoarea.

— în timpul acesta doamna Van- 
der-Bader deveni în stare binecu
vântată.

Dar, pe când acela intrase în 
lume, care avea se devie una din 
gloriile sciinței, domnul căpitan era 
absent.

El părăsise Leyden doue luni 
după nunta sa și se îmbată la curte 
de toate plăcerile, menite pentru cei 
cutezători.

La epistolele călduroase a le so
ției sale, curtisanul respundea cu vr’o 
câte-va rânduri seci și reci, cari tră
dau natura sa indiferentă și egoistă. 
Doamna Van-der-Bader simțea cum i 
se frânge inima din causa vieții des
frânate a bărbatului seu. Plăcută și



așa S 1 â v y din partida liberală. 
La votare a votat în contra guver
nului, oposițiunea întrunită, partida 
independentă și deputății „selbatici". 
Nu era de asceptat, ca partida gu
vernamentală să părăsască în aceasta 
afacere pe ministrul Tisza și să dee 
loc petitului, însă ne mângăem cu în- 
prejurarea, că s’au aflat între Ma
ghiari bărbați cărora teoria aceasta 
de maiorisare prin un vot al unei mi
norități neînsemnate în congregațiu- 
nea comitatului Sibiiu li s’au părut
prea „asiatică". Desbaterea 
doue oare și s’a sferșit cu 
gerea petițiunei.

Desbaterea bugetului
mera din Budapesta s’a sferșit, precum 
anunțase telegrama publicată în nil 
trecut. Din 447 deputați verificați 227 
au votat cu guvernul, 174 în contra 
lui; presidentul n’a votat, 42 deputați 
au fost absenți. Deputatul Brașovului 
Nicolae Străvoiu a votat cu partida 
guvernamentală.

Delegațiunile întrunite la Bu
dapesta, vor ave a delibera asupra ur
mătoarelor credite: pro primo un cre
dit de indemnitate pentru 41,720,000 
fl. ce le-au chieltuit ministeriul comun 
de resbel preste cele 60 milioane, vo
tate de delegațiuni; pro secundo un 
credit pentru trebuințele estraordinare 
ale ocupațiunei Bosniei și Erțegovinei 
de 85.444,000 fl. (20 milioane din a- 
ceste sunt deja votate de delegațiuni) 
pro tertio un credit de 95,560 fl. pen
tru spese c-straordinare. Nu mai în
cape îndoială, că delegațiunile vor vota 
aceste credite și astfel monarchia au- 
stro-ungară ’și va mări sarcina de da
torii cu 140 milioane, (împreună cu 
celelalte sume votate pănă acum pen
tru Bosnia și Erțegovina) și bugetul 
anual se va mai încărca cu 9 milioane 
carnete la an.

Rușii au ocupat Arab-Tabia. 
Puterile s’au întrepus la statul Ro
mâniei pentru Rusia și au cerut re
tragerea detașamentului român din 
fort pre lângă condițiunea precisă, 
că Arab-Tobia va rămâne în 
zona neutrală, care nici Rușii n’au 
drept a o călca pănă la hotărârea de
finitivă. Românii zidind pe aceste 
cuvinte ’și au retras trupele. De abia 
au eșit Românii, Rușii au și întrat în 
fort. Noi primind telegrama dela- 
biroul de corespondență, publicată în 
nr. trecut, ce ne comunică derîmarea 
fortificațiunilor de cătră Ruși în A- 
rab-Tabia ne-am îndoit despre autentici
tatea acestei sciri Căci nu putem 
crede, ca Rușii deja de săptămâni să 
fie ocupat fortul. Precum se vede 
însă Rușii înadins ’și au ales această 
formă pentru a vesti lumei călcarea 
nouă a cuvântului dat. Ocupând ei 
fortul Arab-Tabia pe nedrept au spus

încrezută, ea creții să afle un viitor 
fericit, și nu aflară de cât durerea.

Binecuventându-o Dumnezeu cu 
un copil, întristata soție se consola 
ca o mamă fericită.

— Eu ’l voiu iubi, el me va mân
gâia ’și Zicea ea.

Surdă pentru viitor, pentru toate 
veștile, care-i povesteau de viața des
frânată a bărbatului, ea concentra în 
aceasta mică ființă, toată iubirea ce 
DumneZeu o sădise întrensa.

— Voiu face dintrensul om învețat 
cugeta brava femee; el să cunoască a- 
ceasta lume coruptă și să nu urmeze 
tătăne-seu..........

într’una din Zile se respândi în 
cetatea Leyden vestea despre moartea 
strălucitului căpitan de gardă.

Un curier ministerial afirmase a- 
ceastă dureroasă noutate; Dl. Van-der- 
Bader fusese ucis în duel de bărba
tul unei femei, pe care o descnorase.

AuZind de tristul sferșit al ace
luia, pe care ’l iubea, sermana soția 
părăsită simți a un fel de ură ivindu- 
se în sufletul ei.

Această curte regală, atât de stră 
lucită, ’i părea depositoriul corupției,

a tinut 
respin-

în ca-

lumei, ca ei voesc a satisface pre- 
scriptelor din contractul dela Berlin 
a derîma fortificațiunile. Partea a 
doua a telegramei are a îndulci • amă- 
riciunea părței prime.

Demisiunea dep. G. Pop din 
clubul partidei independente.

Deputatul dietal dl. G. Pop a a- 
dresat presidentuiui clubului partidei 
idependente următoarea scrisoare:

Prea stimate domnule Președinte! încă 
înainte cu șapte ani, fiind ales de deputat 
dietal după convingerile mele politice am 
intrat în partida, carea se numea atunci par
tida dela 48, iară astăzi partida indepen
dentă, fiind că credeam că între marginile 
principielor acestei partide ’mi voiu putâ 
validita și eu convingerile mele politice.

Așa dară la toată ocasiunea am aju
tat pe onorata partidă prin modestul meu 
'ot și încă atât în aperarea energică a le
gilor dela 1848 basate pe egalitate, frăție
tate și libertate publică, principii mari și 
unici felicitoare pentru timpul nostru; cât 
și la combaterea legilor retrograde subiter- 
nute din când în când de guvern, precum 
au fost: restringerea autonomiei comitatense, 
restringerea dreptului electoral și în specie 
pentru Transilvania, legile referitoare la o- 
perațiuni finanțiale, prin care s’a subsepat 
esistența materială a patriei și anume pro
iectele de legi nefavoritoare țerei causate 
de referințele dualistice.

Am făcut’o aceasta din acea firmă con
vingere, pentru că speram de o parte, că 
prin luptele într’adever patriotice și liberale 
ale stimatei partide vom pute câștiga și 
asecura iubitei noastre patrie deplina inde- 
pendință spre fericirea cetățenilor sei; de 
altă parte am făcut’o aceasta fiind că spe
ram, că prin aplicarea loială a mărețelor prin
cipii de egalitate și frățietate voiu pute lu
cra pentru înaintarea morală și materială 
și prin urmare pentru asecurarea esistenței 
națiunei mele românesci, care de aproape
de o mie de ani conlocuesee cu națiunea 
maghiară în această patrie, cu care a par
ticipat și la bine și la reu ; pentru câ sum 
convins, cum că condițiunea supremă a ec- 
sistenței a acestor doue popoare este con
cordia, despre ceea ce eu într’adever așa 
sum pătruns, în cât sum de cea mai firmă 
eredință, cumcâ în această țară după des
tinele provedinței amândoue popoarele debue 
sau să vieze, sau să peară laolaltă. Noi Ro
mânii așa dară chiar în interesul bine pri
ceput al esistenței noastre dorim a fi amici 
și aliați fideli al statului și națiunei ma
ghiare, dar numai sub acea condițiune, ca să 
putem ca Români a ne susținâ limba și 
naționalitatea noastră.

Deși trebuie să recunosc, câ mai mulți 
respectabili membrii ai onoratei partide pur- 
cedând din interesul bine înțeles al patriei 
s au silit a modera unele estravaganțe în 
cause naționale astfeliu, că eu trăiam în ere.

și în urmă ea produse într’ensa o 
îngrețoșare de întreaga societate.

Trăind numai pentru fiiul ei, ea 
conducea tinerele sale studii cu o sta
tornicie și tărie mai pre sus de orice 
asemănare.

Ea trecu preste scopul ce voia 
să ’l ajungă.

Voind a areta copilului seu lu
mea ca un iad și pre femeia ca de
moni, ea îi însuflase un desgust deo
sebit de una și o frică neînvingibilă 
de celelalte.

La optspreZece ani, tinerul stu
dent era misamtrop complet, fugea de 
oamenii pre cari încă nu-i cunoascea 
și se ascundea de femei, pe cari a bună 
samă n’avea să le cunoască nici când.

Viața lui sihastrică făcu din el 
un învețat.

Prisosul puterii juvenile pe care tine- 
reța o risipesce în plăceri amoroase, 
Van-der-Bader îl consacrase sciinței.

El se făcu un învețat, pentrucă 
nu începu să iubească.

In curând lucrările lui scientifice 
fură băgate în samă, și renumele ce’l 

i dobândi, întrecu asceptările ambițiu- 
| nei materne. |

edința, că acele nu formează principiele 
partidei; totuși cu durere debue să mărtu
risesc, ca prin atitudinea manifestată din 
când în când în causă națională de un mem
bru ai onoratei partide am fost amegit în 
credința mea. Sufletul meu s’a umplut de 
durere, când în 18 1. c. în ședința partidei 
s’a primit cunoscuta interpelațiune a d-lui 
losif Madarâsz; constrâns fiind astfeliu a 
eși din acea partidă, căreia am avut onoare 
a aparțină de șepte ani; fiind că eu sâm 
convins, că proiectul de lege urgat nu poate 
avă un resultat, decât de a turbura încre
derea reciprocă și de a descepta jahisia cea 
atât de periculoasă fără să aducă vre un 
folos limbei maghiare prin mesurile forțate, 
ce le intenționează, fiind că limba maghiară 
deja și fără aceste mesuri forțate se pro
pune și se învață în scoalele românesci în 
cât este necesar și posibil; afară de aceasta 
prin aceasta interpelațiune se atacă acel 
drept, care este conces și de cel mai aprig 
absolutism, adecă dreptul de a petiționa; 
ceea ce stă în cea mai flagrantă contrazi
cere cu instituțiunile politice liberale.

Aducând această hotărire a mea la 
cunoscința D-voastre mult stimate Domnule 
președinte Ve rog să o comunicați onoratei 
partide independente, încredințându-ve tot
odată, că nici aceasta desamăgire amară, 
nici espeptoiațiunile nedemne îndreptate în 
contra mea în organul partidei, în fine nici 
insultațiunile comise în contra simțeminte- 
lor mele naționale nu ’mi vor altera con 
vingerile mele politice de pănă acuma ; ci 
și de aci înainte, ca și în trecut nu voiu 
înceta a lupta după modestele mele puteri 
pentru interesele comune a națiunei ma
ghiare și române.

Primiți mult onorate dle președinte es- 
presiunea deosebitei mele stime, cu care sum.

Dat în Budapesta 20|2 1879.
Cu stimă patriotică :

George Pop m- p.

Corespondențe particulare
ale „Telegrafului Român.u

Coșocna, în 11 Februarie n. (Sfin
ți rea scoalei nouă). în 27 De
cemvrie st. v. anul trecut s’a ținut în 
opidul Coșocnei o festivitate foarte în
semnată și adecă sfințirea scoalei gr. 
or. române confesionale, zidită în vara 
anului trecut.

Despre aceasta festivitate am tot 
așteptat că doară unul dintre cei 5 
preoți cari au fost de față nu va cruța 
osteniala a da publicității ceva, căci o 
foaie maghiară din Cluj numai decât 
a luat notiță despre aceasta festivi
tate; și nescriind nici unul nimica’mi 
permit eu după puterile mele slabe a 
scrie aceste șiruri.

însă înainte de a descrie decur
gerea festivității aflu de lipsă a a- 
mintî ceva despre progresul, ce ’l a

Elevul însă prea își întipărise bine 
învățăturile, ce nutriră tinerețele sale, 
pentru ca să se neliniscească de svonul 
ce se făcea de persoana sa.

Puținele persoane renumite, cari 
veneau, de aici încolo să salute aceasta 
mică, minune a bună samă se reîntor
ceau acasă cu gânduri deosebite. Ti
nerul doctor, acest isvor de sciință era 
modest și timid: el se înroșa ca o 
fata mare, devenea perplecs ca un bă
iat și afară de lumea scientifică el nu 
cunoscea mniicj da absolut nimic

,Cu cât înainta în verstă docto
rul ’și înmulția mereu tesaurul sciin- 
țelor sale și era cuprins cu desăvâr
șire de lucrările scientifice, ce ’i alcă
tuiau viața.

Când moartea răpi pe neascep- 
tate pe doamna Van-der-Bader, doc
torul, care se apropia de patruZeci 
de ani și care nici odată nu părăsise 
pe mamăsa, simți pentru prima oară 
frigurile desperărei, agitându’i inima.

Pentru prima dată arunca el o 
privire de îndoială asupra retortelor 
sale. învățatul se veZu învins!

(Va urma) 

făcut biserica și școala românT^ 
din acest opid de 7 ani încoaj'-

In anul 1871 când a venit \ . 
tele Teodor Ciortea în aceasta 
chie, ea era una dintre cele mai 
și mai lipsită de toate cele tr h • 
cioase, casa parochială s’a r- 
numai decât ca tinărul preot să^ 
unde să se scutească, apoi s’au p'*4 
celelalte superedificate necesarii ]• 1 J 
casa parochială, și în anul 1878 
încoronat toate lucrările prin rJâ!i 
rea unui edificiu școlar măreț c 
punZetor întru toate legilor 
riale și bisericesci.

Ale face toate aceste în șepte - 
un popor cu stare debilă cred că 
greșesc dacă afirm, că este un pro»1' ! 
foarte mare, și apoi încă dacă pu? 
întrebarea, că de unde le-a făcu^ 
atunci trebue să Zicem, că poporul/-' I 
mân ortodocs din Coșocna ’și cunoas°' 
și ’și împlinesce datoria sa față, cu/6 
serica și școala, căci toate aceste f 
a făcut din propria sa sudoare c« 
afară de o sută florini, ce s’au primit 
dela consistoriu n’a mai căpetat nici 
un cruceriu ajutor de nicăeri amintesc 
și aceea, că pănă când mai toți preo[jj 
celor patru confesiuni din Coșocna sunt 
ajutorați din partea erariului, cel gr 
or. nu capătă nimica ci ’l susține sini 
gur poporul, abia cu un venit anual 
de 300 fl.

Repartițiunea ce a făcut poporul 
român gr. or. din Coșocna de șepte 
ani încoace pentru ridicarea bisericei 
și scolei s’a urcat preste două mii și 
doue sute florini; cu deosebire este 
admirabil zelul, ce l’a arătat popo
rul la facerea scoalei; în a treia Zi de 
Rusalii s’a făcut repartițiunea de o mie 
două sute și în timpul acesta lipsit 
de bucate pănă la prima Octomvrie 
a fost toată repartițiunea plătită și 
școala gata.

în a treia ții de crăciun dimi
neața la trei oare s’a vestit sărbătoa
rea cu șepte salve de troscuri și musica 
a intonat versuri naționale și întru a- 
ceste s’a înfipt în turnișorul scoalei 
patru stindarde, doue naționale ro
mân și doue de a statului, la opt oare 
s’a început servițiul divin, celebrat de 4 
preoți cu protopresbiterul tractului Va- 
silie Roșescu în frunte, când toată tineri
mea adunată în scoală cu stindardele 
în frunte a mers la biserică, după fini
rea liturghiei în ordinea cea mai bună 
a mers tot poporul din biserică la 
scoală unde s’a făcut sfințirea apei, 
și a ținut dl protopresbiter o cuvân
tare potrivită Zilei.

După aceea musica ’și au început 
rolul seu și poporul în numer foarte 
mare s’a așezat la o masă comună 
unde era mâncare și beutură adusă de el 
iară pentru oaspeți între cari era 
și cea mai mare parte a inteliginței 
maghiare din loc, s’a așternut altă 
masă tot în acea sală. Prânzul a du
rat pănă la cinci oare și în decursul 
lui sau ținut mai multe toaste cu deo
sebire pentru împăratul și regele nos
tru Francisc losif I și pentru Ecse- 
lența sa archiepiscopul și metropoli- 
tul Miron Romanul, care poartă și nu
mele patronului scoalei, și la aceasta 
s au repețit neîntrerupt pușcăturile si 
esclamările de „să trăiască." Dintre po
por încă au toastat mulți. După a- 
ceste s’a început danțul care a du
rat pănă la patru oare dimineața.

La aceasta festivitate poporul s’a 
purtat așa, încât e spre lauda lui, și 
a!c? poporul român cu Ma-
g rarii întru adeverată frățietate.

Un Român ortodocs.

De sub Predeal 17 Febr. 1879. 
( ou erințe și reuniuni, preo- 
pescj) în fie-care protopopiat pen
tru ca să ameliorăm sau să uniformăm 
escrescințele Ia servițele preoțesci, este 
Jdea unui confrate din Șimon publi
cată in Nr. 19 al „Tel. Rom." Idea de 
conferințe preoțesci cred, că a avut 
rnai mulți^ preoți, ea însă a eșit acum 
" cred, că este bine aprețiată, mai



•£rtos, că conferințele și consultările 
'reotilor devin reclamate nu atât de 
P Iul' și crescința în afacerile rituali 

de decrescința în împlinirea che- 
uiării noastre preoțesci.

Timpul de așii s’a botezat el pre 
sine de timpul materialismului va se 
jjcă: materia e în luptă înverșunată 
cU spiritualismul.

Astădi dară prelângă rugăciune 
Fe cere mai mult cuvânt serat, că preoții 
5unt asemânați cu sarea pământului; 
se cer fapte și jertfe, fiindcă numai 
aceste fac pre materialist! ;'să tacă.

Cred că observă fie-care paroch 
in parochia sa, că unii fii sufletesci, a 
apucat prelângă păstor și în multe nu 
mai cunosc glasul lui;

Cred că fie-care preot observează 
că religiositatea scade și scăȘândui 
moralitatea cresce;

Cred că a observat fie-care, că tim
purile și împregiurările a adus multe 
cu sine de cari preotul trebue să ție 
cont și fiindcă mulți poate nu sciu 
cum să se întocmească cu aceste, e 
de lipsă consultare. De necesitate este 
a ne consulta și la chemarea cea mai 
nepotrivită preotului adecă: a fi tot 
deodată omul timpului și al rigorosi- 
tății celor ce învață adecă: a nu fi 
consecuent. Aceasta depărtează pe cre
știni de el și cu drept cuvânt. De a- 
ceastă neconsecuență se lovesc multe, 
cari nu se pot înșira aci, ci ele tre- 
buesc consultate.

Este bine, că după Șece ani de 
(Iile ai vieții constituționale vine un 
preot a ne atrage atențiunea la § 33 
p. 4 din statutul organic.

Eu vin a apreția idea lui și a a- 
dauge: consultarea e de necesitate și 
pentru ca să putem corespunde §-lor 
181, 185 și 186 din Compendiul Drep
tului canonic, e de necesitate și pen
tru o prevedere la asigurarea fami- 
lielor, că mulți preoți sunt, cari nu 
pot lăsa moșii îndestulătoare familiei; 
deci să căutăm un mod oare-care după 
esemplul preoțimei din diecesa Ara
dului. y.

Varietăți.
* (Dar împărătesc). Majesta- 

tea Sa împăratul și regele s’a îndurat 
prea grațios a face un dar de una 
sută florini v. a. societăței junimei 
studioase din Budapesta „Petru Ma
ior."

* Escelenția Sa I. P. S. domn ar- 
chiepiscop și metropolit Miron Ro
manul a plecat cu trenul de asară 
la. Budapesta, pentru a lua parte la 
ședințele delegațiunei.

* (Foile maghiare), fără în
doială cu scop de a desavua pașii de
putațiunei române, cari îi amărîră așa 
de tare, comunică într’o stilisare de tot 
precisă cuvintele, ce le-ar fi grăit Prea- 
sânția Sa eppul Caransebeșului ca răs
puns la salutările cu cari fu primit la 
re’ntornarea sa dela Viena. Acest răs
puns fictiv nu conține nîci mai mult 
nici mai puțin, decât că cunoscutul pro
iect de lege pe noi pe Români nu ne poate 
supăra de fel, ba că e chiar spre îna
intarea culturei poporului nostru. Nu 
voim să preocupăm rectificările, ce cre
dem că vor urma dela locul cel mai 
competent; dar atâta o putem șlice 
încă de acum: că aici stăm față de o 
mistificare spurcată, deamnă de spiri
tele acelora, ce o au fabricat pe conta 
veneratului prelat, a căruia inimă o cu- 
noascem cu mult mai bine, decât ca 
să putem privi de ale sale perfidiele 
lățite în foile maghiare.

* (M ulțămită publică). La 
balul arangiat de ascultătorii acade
miei regie de drept din Sibiiu in fa
voarea reuniunei lor de ajutorare au 
contribuit preste prețul înțrărei.

Miron Romanul archiepiscop și 
metropolit 10 fl., Mihail de Fogarasy 
episcop rom. cat. 10 fl., Frideric Mac - 
fer comite suprem 8 fl. 50 cr., Samm 

Filep director de catastru 8 fi. 50 cr. 
Peregrin Neuhrierer 6 fl., Frideric Harth 
6 fl., Niculau Popea archimandrit și vi- 
cariu archiepiscopesc 5 fl., bar. Carolina 
Salmen 5 fl., Alecsan dru Ltbu proprie
tar 5 fl., Cornel Tobias protonotar corn. 
5 fl., Francisc Nagy Soltesz 5 fl., Dr. 
Samuil Moeferdt 4 fi., Louisa de Bre- 
nenberg 3 fl. 50 cr:, Ilie Macellariu 
consiliar gub. în pens. 3 fl. 50 cr., 
Carolina Kiss de Egerpatak 3 fl. 50 
cr., Dr. losif Hodoș 3 fl. 50 cr, losif 
Mathias asesor în pens. 3 fi., 50 cr. 
Valentin Bock advocat 3 fl. 50 cr., 
Samuil Ferderber comerciant 3 fl. 50 
cr., Venzel Teffer c. r. medic în stat 
major 3 fl., Paul Theil advocat 2 fl. 
50 cr., Nicolau P. Petrescu cassariul 
bancei „Albina" 2 fl. 50 cr., Ludovic 
Eggert comerciant 2 fl. 50 cr., Sa
muil Glaser comerciant 2 fl. 50 cr., 
Dr. loan Moga medic 2 fl., Francisc 
Kovâcs pleban 2 fl., Francisc Pongratz 
2 fl.. Antoniu Schuster 2 fl., Antoniu 
Heitzinger general 1 fl. 50 cr., Ștefan 
Gyorgy canonic și pleban 1 fl. 50 cr., 
Victor Sili advocat 1 fl. 50 cr., Con
stantin Stezariu c. r. căpitan in pens. 
1 fl. 50 cr., Carol Schneider 1 fl. 50 
cr., Carol Buscke 1 fl. 50 cr., Mihail 
Guth 1 fl. 50 cr., Otto Conradt 1 fl. 
50 cr., Naum Nasta 1 fl. 50 cr., N. 
N. 1 fl., Antoniu Fabini comerciant 1 
fl., losif Krcis general 50 cr., Toma 
Gesz c. r. colonel 50 cr., August Sen- 
nor vice-comite 50 cr., Dr. Nicolau 
Olariu advocat 50 cr., Dr. Dan. P. 
Barcian 50 cr., Andreiu Domanovsky 
50 cr., Adolf Weiss 50 cr., Antoniu 
Bechnitz 50 cr., Carol Seemann c. r. 
major 50 cr., Samuil Borger advocat 
50 cr., Samuil Bergleiter 50 cr., Jo- 
sif Osterlam 50 cr., Ștefan Szabo 50 
cr., Alfred Schram 50 cr., Vilhelm Ma- 
yer 50 cr., Niculau Cunțan 50 cr., 
loan Popoviciu 50 cr., loan Cipu 50 
cr., Gustav Konerth 50 cr., N. N. 50 
cr., N. N. 50 cr., N. N. 50 cr., N. N; 
50 cr., B. P. 50 cr., luliu de Follert 
2 cr.

Comitetul aranjător ’și ține de o 
plăcută datorință a mulțămi în public 
pentru contribuirile sus numite.

* (Cium-a orientală). Monito
rul României publică următoarea te
legramă primită din Zarizin dela dr. 
Zaharia Petrescu, delegatul român în 
comisiunea internațională - sanitară: 

„Directorului doctor Cap șa.
„Bucuresci.

„Astăzi 8 Februarie, Zarizin. — 
Comisiunea presentată comitelui Meli- 
coff, care declară luate următoarele 
măsuri sanitare: întâiul cordon sani
tar încungiurând întreg guvernamen- 
tul Astrahan ; al doilea isolând toate 
satele de pe malul stâng și drept al 
Volgei, al treilea isolând fie-care sat 
visitat de epidemie. Două carantine de 
câte Șece Șile, stabilite la intrarea 
prin Astrahan și la eșirea prin Zari
zin. D-sa declară că dela 28 Ianuarie 
nu esistă nici un cas în tot guverna- 
mentul Astrahan, și dacă, după 40 de 
Șile, nu se va ivi nici un cas în a- 
ceste sate, se vor desființa cordoanele 
speciale, lăsându-se numai cordonul 
general și carantinele.

„Comisiunile, împărțite in sec
țiuni, vor pleca să visiteze toate sa
tele situate pe malul drept și stâng 
al Volgei pănă la Astrahan. Aci în 
Zarizin se crede epidemia aproape 
stinsă; dar comisiunea internațională 
va studia igiena și epidemia dealungul 
întregului guvernament Astrahan."

* (Românii în Dobrogia). 
Ministerul român de interne a primit 
următoarea telegramă:

Am onoarea a comunica, că eri 
am încunosciințat d-lui ministru in- 
strucțiunei deschiderea solemnă a 
scoalei din Kiustengea. A fost o ade
vărată serbătoare. Astfel la Mangalia, 
Hârșova și Kiustenge, astăzi funcțio
nează regulat scoalele pnblice române. 
Vor prospera, căci me voiu ocupa Sil

nic de dânsele. Conținu, a lucra ca 
să facem în scurt timp posibile scoa
lele rurale; am cerut chiar 7 învăță
tori rurali.

Prefect, R. Opran.

* (Ciuma). —D. H. de Parville 
tratează în „Journal des Debats" ce
stiunea dacă ciuma care esistă în gu- 
vernamentul Astrahan, în Rusia, ame- 
rință în mod serios Europa, și se 
pronunță în mod negativ. D-sa e de 
părere că ciuma nu ne amerință și 
totul face să se spere că ne va lăsa 
liniștiți. Se confundă modul de pro
pagare a cholerei cu a ciumei. Cholera 
progresază foarte iute, pe când ciuma 
nu’și schimbă locul și nu emigrează 
la depărtare mare așa de ușor ca cho
lera; ea e mai sedentară și părăsește 
cu regret locurile pentru cari pare a 
ave o predilecțiune deosebită.

După esperiență trecutului, totul 
face să se presupună, că focarul unde se 
află în acest moment ciuma se va stinge 
de sine îndată ce vor veni căldurile 
mari. Nu trebue să se creadă că ciuma 
a apărut brusc la Astrahan. De 10 
ani se află în Mesopotamia, Persia și 
Armenia ; de 3 ani aproape e sem
nalată la Recht, la sudul mării Cas- 
pice. Dela Recht vasele se duc ne
contenit la Astrahan și se intorc, ca
lea pe uscat încă e liberă, și e încă 
mirare că a întârziat atâta a apărea 
într’un loc unde nu e tocmai necu
noscută.

Ciuma domnesce de o jumătate 
secol aproape în stare endemică în 
Persia și Siria, și cu toate aceste nici 
odată în acest timp n’a trecut de 
Constantinopole și Rusia meridională. 
Ultimele sale popasuri sunt: 1856, 
1865, frontiera persano-turcă; 1870, 
frontiera occidentală a Persiei; 1875, 
valea Mesopotamiei; 1876, Bagdad; 
1877, Recht; 1878, Vetlianka, guver- 
namentul Astrahan; deci întinderea 
boalei nu e considerabilă.

Afară de aceste chiar actual
mente ciuma e mărginită în vechiele 
sale cuartiere. La 1798 a apărut în 
Georgia, unde s’a arătat din nou la 
1802 1804. Ea a atins Mozdok, 
Giorgievsk, a pustiit Kamarda mică, 
țara Ingușilor și s’a întins pănă la 
Astrahan. La 1808 dispare din Caucas 
și se arată asupra Nogailor și Abasi- 
lor pănă la Saratov. La 1809 e la 
gura Terecului ce dă în Caspica. Dela 
1811 —1818 se duce șî se întoarce în 
Georgia și bântue sudul Rusiei.

pece ani ciuma a domnit aproape 
fără întrerumpere în provinciele Cau- 
casului, mergând din Georgia în Tur
cia și invers. Deci situațiunea actuală 
nu e nouă; s’a presentat adese. Vom 
vede ciuma dela Astrahan bântuind 
ca și altă dată într’o radie mai mult 
sau mai puțin vastă și apoi se va 
stînge în timpul marilor călduri a 
verei. „V. C.“

* (Rețetă contra ciumei). 
Un călugăr rus a găsit între hâr
tiile părintelui seu, următoarea re
țetă contra ciumei: Bi chlorur de ar
gint viu în mărimea unui bobuleț de 
cânepă într’un păhar de rachiu. A- 
ceasta pentru oameni, iar pentru vite 
dosa duplă într’o litră de rachiu. Pro- 
batum est?

* (Monumentul pentru poe
tul Beranger). Sub președința lui 
Victor Hugo s’a constituit un comi
tet pentru ridicarea unei statue lui 
Beranger, costul se va acoperi prin 
subscripțiuni, care se vor începe la 1 
Martie anul curent. „St."

* (Cheltuelile de resboiu 
ale Rusiei). După raportul oficiala 
ministerului de fînancie cu data de 13 
Ianuarie cheltuelile de resboiu făcute 
de Rusia cu campania dela 1876 pănă 
la 1878 sunt următoarele:

Pentru preparative de resboiu 
sau asignat în anii 1876 și 1877 to
tal 471,590,000 ruble.

Din această sumă sau cheltuit:
Lefuri 49,070,016 ruble.
încălțăm., spitale și 

Lazarete 40,947,566 n
Provianturi 128,086,699 n
Furagie 64,530,318 r
Transp., trenuri, și 

progone 55,362,563 »
Transp., de trupe 

pe calea ferată și 
comandamente 24,730,041 n

Pentru arme 5,188,343 n
Pentru muniție 7,942,147

7,247,272
»

Pentru tunuri
Pentru trebuința 

inginier. etc. 4,005,256 n
Pentru medicam., 

instrumente chi- 
rurgice, banda- 
gie etc 1,961,065 n

Pentru utensilie de 
artilerie și flotă 2,522,124 a

Pentru cumpăra
rea și închirie
rea corăbiilor 1,572,809 n

Pentru înființarea 
■ de mine și apă
rat pentru bas
timente etc. 786,044 9)

Pentru formarea 
de comande de 
marș, transpor
turi de cai, în
ființarea de re-
monte etc. 9,104,754 n

Pentru diferite au
torități militare 784,044 »

Pentru cheltueli 
estraordinare a 
comandanților 
supremi și a al
tor șefi de ar
mată 1,639,000

Pentru recompen
se și subven- 
țiuni 2,187,607 D

Pentru întreține
rea quartieru- 

lui imperial 2,452,487 »
Totalul cheltuelilor 

pănă la 13 No- 
emvrie 1878; 887,000,000 li

* (Doue președinte). Prin Pa
ris se vorbesce că Vinerea trecută d-na 
de Mac-Mahon a făcut cunoscința 
d-nei Grevy. Mareșaleasa era tocmai 
în vizită la doamna Waddington. când 
se anunță visita d-nei și d-rei Grevy. 
Mareșaleasă fu presentată nouei pre- 
șidenteasă, și se începu o convorbire 
foarte animată între ele. Madame Grevy 
declară, că ea ar fi făcut de mult du
cesei de Magenta o visită, dar cre
zuse, că ea ar fi fost plecată la țară, 
îndată după această întâlnire Mare
șaleasa ’și depuse carta de visită la 
Elisei.

Soiri ultime.
(După „S. d. T. B.“)

Budapesta, 3 Martie n. în șe
dința comitetului de budget al dele
gațiunei senatului imperial 
referentul Sturm a propus: Pertrac
tarea și conclusul asupra trebuințelor 
estraordinare ale armatei, cu prilejul 
ocupațiunei Bosniei și Erțe- 
g o v i n e i, urmează fără a jigni dreptul 
representanței imperiului de a esamina 
și a apreția, Ia coperirea acestor tre
buințe, vigoarea legală și publicarea 
tractatului de Berlin. Propunerea s’a 
respins cu 11 contra 7 voturi. Ședința 
procsimă mâne.

Românii judecați de străini, 
(încheiere).

O prelucrare, care stă la înălți
mea limbisticei moderne, a bogatului 
material gramatical și lecsical, pre 
care le-a adunat lucrările Iui Hahn, 
Camarda, Rossi, Dozon, Miklosich și 
alții, este una dintre trebuințele cele 
mai indispensabile pentru toți aceia



care se ocupă cu vre-una din limbele 
peninsulei balcanice. în această pri
vință acolo unde se tractează despre 
cercetarea părților constitutive ante- 
romane ale limbei române, limba al- 
banesă pretinde un asemenea loc ca 
și limba bască pentru cea spaniolă și 
limba celtică pentru cea francesă. La 
deosebirea înse între ceia ce în timpul 
evului mediu a venit din limba alba- 
nesă în cea română de ceea ce se în
temeiază pe omogenitatea primitivă va 
trebui negreșit să fie cine-va cu atât 
mai mare precauțiune, cu cât rapor
turile și istoria fonetică a celor două 
dialecte principale ale limbei albanese 
au trebuință încă de o cercetare mai a- 
profundată. Și în fine se pare cuteză
tor a voi să atribuim cu sicuranță u- 
neia din acele limbi perdute cuvinte 
românesci care se par anteromane. Cu 
o mare circumspecțiune se pronunță 
asupra acestei cestiuni Schuchardt în 
introducerea sa la cartea lui Hăsdeu 
când ^ice:

„Unde pentru cuvinte românesci, 
care nu se pot esplica dintr’una din 
limbele vecine post-romane ne oferesc 
paralele convingătoare alte limbi in- 
dogermanice, atunci nu trebue să pre
supunem acele cuvinte chiar tracice, 
dacice, getice, celtice și așa mai de
parte, dar cu toate aceste ca ante-ro- 
mane. Posibilitatea inse că ele au in
trat în limba română tocmai în evul 
mediu printr’un canal nouă necuno
scut nu remâne esclusă cu totul."

Hăsdeu în câte-va memorii în 
„Columna lui Traian" s’a pus ca să 
scoață din pulbere atari elemente ale 
limbei române, și cunoscințele sale în
tinse limbistice, precum și splendidul 
seu talent de combinațiune, îi aduc 
într’aceasta cele mai mari servicie. Is- 
bitor este spre esemplu esplicarea cu
vântului românesc mal (pag. 288). 
Chiar Otto Hirschfeld presupusese în 
Dacia Maluensis și în Colonia Maluensis 
din inscripțiunile dacice un cuvânt 
vechiu dacic malva cu însemnarea de 
„munte"; cu iliricul Dimallum la Liviu 
îl comparase chiar Hahn în studiele 
sale albanese, astfel este albanesul măli, 
munte, și chiar promontoriul laconic 
Mâ^cov și Hăsdeu pune lucrul afară 
de ori-ce îndoială, citând din docu
mente o mulțime de nume maghiare 
de localități, care sunt compuse cu 
mal în înțelesul de „munte." Compa
rarea lui mele cu cimricul maiu., ve
chiul bactric muralca, o aprobă și Schu
chardt, care adaugă și latinul murex. 
Blenăe, șoim, se unesce cu lituanul ba- 
landis, care într’un mod foarte consi
derabil are un analog numai pe te
renul limbistic iranic (oseticul balon, 
porumbel). Utrire, bufniță, se poate 
compara bine cu albanesul ut-, deriva- 
țiunea corog, bufniță, crede Hăsdeu că 
trebue înlăturată din motive fonetice 
și prin urmare o afinitate primitivă 
cu dânsa nu este cu putință, fiindcă 
cot, ureche, este pus pentru ussat (aus- 
sat, comp. lat. auris din ausis). Și alte 
comparațiuni albanese ale autorului 
le-a aprobat Schuchardt în introdu
cerea sa.

Sunt dator lectorilor acestui ar- 
ticul o esplicare asupra întroducerei 
lui Schuchardt menționate de mai 
multe ori. Nu este vina autorului seu 
dacă desbrăcată de destinarea primi
tivă ca introducere se va publica în 
al doilea volum al operei lui Hăsdeu, 
sub titlul de „Observațiuni filologice." 
Istoria acestei introduceri este în scurt 
cea următoare: Hăsdeu a rugat pe 
Schuchardt să scrie o atare pentru 
cartea sa și Schuchardt, care se inte
resează de mult pentru a se realisa o 
apropiare scientifică între Germania, 
Austria și România, a primit bucuros 
această rugăciune, cu intențiunea ca 
prin cuvintele sale introductive să a- 
tragă mai mult atențiunea romaniști
lor germani asupra operelor scrise în 

limba română și în special asupra căr
ții de față. Lucrarea sa, care cuprinde 
cam trei coaie de tipar, se întemeia 
numai pe cele doue dintâiu părți ale 
cărții, pe documente și pe glosar; cro
nica lui Moxa nu era la îndemână. 
Foile conțin, afară de tratarea unui 
număr de cestiuni gramaticale și lecsi- 
cale (a cărei perfecțiune se înțelege 
de sine pentru toți aceia care cunosc 
erudițiunea și agerimea de spirit a lui 
Schuchardt), și observațiuni critice la 
unele resultate ale lui Hăsdeu și din 
această causă a reservat’o pentru al 
doilea volum, ca acolo să o publice 
unită cu justificări și cu contra-obser- 
vațiuni critice. Trebue să așteptăm 
dela această procedură de sigur nu
mai un progres al acelor cestiuni sci- 
entifice; ne pare reu însă că acum lu
crarea lui Schuchardt nu mai poate 
să servească scopul seu propriu, cum 
ar fi dorit’o autorul ei.

Cartea, cu toate aceste, își va afla 
și astfel calea sa, căci are o calitate, 
cu care nu s’ar pute lăuda multe pro
duceri scientifice ale timpului nostru: 
ea stimulează. Stimulatoare atât prin 
materialul bogat și nou ce’l ofere cât 
și prin nouele căi ce ne arată auto
rul. Și prin urmare este în cele din 
urmă indiferent cât de multe sau cât 
de puține opiniuni ale autorului, ca
pătă valoarea canonică în sciință. Căci 
nu aceia sunt în adevăr oameni mari, 
care asigură o sumă oare-care de noue 
cunoscințe, ci aceia care descopere 
noue terenuri și noue resurse, la care 
și prin care poate cine-va să ajungă 
la noue cunoscințe. Ca indo-germanist, 
am un interes de aproape numai la o 
mică parte a cărții. Dar mărturisesc 
cu plăcere, că a fost pentru mine o 
bucurie, ca, ocupându-me cu dânsa, 
să cunosc mai de aproape vigoroasa 
lucrare intelectuală a unui bărbat es- 
celinte și a unui popor robust. Și am 
simțământul, că suflarea tineră, frescă 
și intrepidă, ce bate prin lucrarea ace
stui popor și prin noua carte a acestui 
bărbat, nu ar pute să aducă vr’o vă
tămare nici sciinței noastre limbistice, 
atât celei indo-germanice cât și celei 
romanice.

Gratz. Gustau Meyer.
„Roman."

Bursa de Viena

din 3 Martie n. 1879.
Metalicele 5’|0 ............................................... 62 95
împrumutul naț. 5°[0 (argint)..................... 63 25
împrumutul de stat din 1860 ..................... 115 50
Acțiuni de bancă.......................................... 788 —
Acțiuni de credit...............................................229 25
London . . . .................................... • . 116 45
Argint....................................................  400
Galbin ......................................................... 5 48
Napoleon d’aur (poli) ....... 9 28
Valuta nouă imperială germână .... 57 25

Estras din foaia oficială „Budapesti 
Kdzlony.“

Licitațiuni.- în 22 Martie imob. lui 
Albert lesek în Cluj (trib); în 12 Mar
tie imob. lui loan N. Gologan în Sa
tulung (trib. Brașov); în 22 Martie și 
25 Aprilie imob. remasului după Emerich 
Balag în Aldoboly (judecătoria cer- 
cuală) S. Szt. Gydrgy); în 21 Martie și 
21 Aprilie imobil, lui loan Buta și Ga- 
vrilă Ilyes în Kozarvar (trib. Dees); 
în 5 Martie și 4 Aprilie imob. lui Irimie 
Câmpean în D e d r a d-S z e p la k (judec, 
cerc. Teaca); în 10 Martie și 10 Aprilie 
mobil, lui George Zehutin în Secă
tură: în 7 Martie și 7 Aprilie imob. lui 
losif Sumuț jun. în Abrud (jud. cer.); 
în 4 Martie și 4 Aprilie imob. lui OnuPo- 
cular în Coveș (jud. cerc. Mediaș); în 
2 Aprilie și 2 Maiu imob. lui George Den- 
gel și soției sale în Al țin a (trib. Sibiiu); 
în 18 Martie și 18 Aprilie imob. lui Ba- 
ruch Mendelssohn în L u ș ca . (judec, 
cerc. Năsăud); în 17 Martie și 17 Aprilie 
imob. lui Mihail Tir n o v ean în Miklos-

lak (jud. cerc. Aiud): în 24 Martie im. 
Sarei Krafft în Daneș (jud. cerc. Si
ghișoara); în 8 Martie și 8 Aprilie imobil, 
remasului după loan Tomnș în Vidra 
de sus (jud. cerc. Abrud; în 18 Aprilie și 
19 Maiu imob. lui Nicolae Macskasi în 
Szt. Miklos (jud. cerc. Mediaș); în 17 
Martie imob. lui Andreiu Szlanislo în 
Ș o m o d i (trib. Turda); în 19 Martie și 19 
Aprilie imob. lui Toader Todora în Fin- 
ciu (jud. cerc. Unedoara); în 17 Martie 
imob. lui Mitru Dreve și soți în Mână 3- 
turul românesc (jud. cerc. Unedoara); 
în 18 Martie și 19 Aprilie imob. lui losif 
Kerde în Szacsva (jud. cerc. S. Szt. 
Gydrgy).

Nr; 23-1879. 2-3

CONCURS.
Pentru ocuparea postului de ca

pelan lângă neputinciosul paroch loan 
Maneguț din comuna Poiana, proto- 
presbiteratul Mercurei în urma încu- 
viințărei preaveneratului consistoriu 
archidiecesan dto 30 Decemvrie, 1878. 
Nr. cons. 2923—1878, se escrie con
curs pănâ la 15 Martie a. c.

Emolumentele împreunate de a- 
cest post sunt: o jumătate din veni
tul total al parochului de 400 fl. v. a. 
adecă 200 fl. v. a.

Concurenții au a’și așterne su- 
plicele lor inștruite conform prescri
erilor statutului organic și a disposi- 
țiunilor sinodali din 1873, pănă la 
terminul indicat subsemnatului oficiu 
protopresbiteral.

Mercurea în 4 Februariu, 1879. 
Dela oficiul protopresbiteral al Mer

curei.
loan Droc m. p., 

adm. prot.

Nr. 28. 2—3
CONCURS.

Devenind vacantă parochia gr. 
or. de clasa Hl-a din comuna Cărbo- 
nariu în protopresbiteratul Cetății de 
peatră prin aceasta să escrie concurs 
cu termin pănă la 15 Martie 1879.

Emolumentele sunt:
a) Dela 140 familii câte una mă

sură mare de cucuruz sfârmit și 
una (li de lucru cu palmele, cari 
toate statorite în bani dau un 
venit de 308 fl. v. a.

b) stolele statorite după decisul co
misiunei organisătoare din anul 
1872 resultă un venit de 95 fl. v. a.

Suma totală a venitelor e 403 fl. v. a.
Doritorii de a ocupa această pa- j 

rochie au a ’și așterne recursele in- I 

„Albina“, 
Institut de credit și de economii în Sibiiu.

aceasta
Domnii acționari ai Institutului de credit și de economii Albina' 
sta în vertutea § 19 al statutelor societății la ”

se învită prin

care se

1.

2.
3.
4.
5.
6.
7.

Distribuirea sumei destinate pentru scopuri de binefacere
Ficsarea prețului marcelor de presență.
Alegerea a doi membrii de Direcțiune în sensul §. 36 din statute 
Alegerea comitetului de revisiune. 8 statute.
Modificarea acelor 88 din sfa+nto „ ■ .'
fonciari în sensul r 1 1 • j ' Can Se referesc la emiterea scrisurilor toncian, in sensul articlului de lege XXXVI din 1866.

DD. acționari, cari în sensul 88. 22 93 0,1 j- .1
adunare în persoană sau prin plenipotenti sânt V°ieSC *
acțiunile lor și eventual dovedile de pleninote & V depune Ia cassa instltutu_u’ 
stilul nou după ameadi la 6 oare. PleniP°te^â Cel P-ă în 25 Martie 1879

VI adunare generală ordinariă,
va Jind la Sibiiu în 2S Martie 1879 stilul nou, înainte de ameadi la 10 

oare in casa institutului din strada Bayer Nr. 1.

Obiectele:
general al Direcîiunei’ bilanțul anual și raportul comitetului de re- 

Ficsarea dividendelor.

Sibiiu, 12 Februarie 1879.
[9] 2—3

struate în sensul prescriselor^^ 
lui organic și ale disposițiuJ^'x 
visone sinodali din anul 1873 f î- 
scrisul pănă la terminul sus - <

Cărpeniș, la 13 Febr.
în conțelegere cu comitetul pa^. Ș 

loan Șovrea /
adm. prot. P' 5

Nr. 31—1879.

CONCURS.

pe 
p< 
Pe

a
Pentru vacanta parochie de > 

III din Vorumloc în tractai n 
gr. or. al Mediașului se escrie^ 
aceasta concurs cu terminul ns„h 
15 Martie v. 1879. a<

Emolumentele sânt-
1. 11. Jugere de pământ, 

care 2 părți sunt de arătură si o . * 
fenaț de cosit. ’ par'

2. Dela fie care familie (93 f. | 
milii) câte una (li de lucru, cu 
carea dela preot. ““

3. Venitele stolare, după cum,-, 
fost hotărit în sinodul protop. țr  
tual. ’ <1C‘

S

C 
I 
C
1 

£ 
C 
i 
i 

t 

(

4. Lemne de foc două sorți fr 
pădurea comunală.

5. Cuartir, una casă închiria-; i 
cu plată solvită dela popor pănă 
pute cumpăra curte parochială.

Cei ce doresc a ocupa acea*-; 
stațiune de paroch au a ’și adre" 
concursele instruite în sensul stătută- 
lui organic și a disposițiunilor sino
dului archidiecesan din 1873 la sub- i 
scrisul pănă la terminul indicat. *

Mediaș în 1 Februarie 1879. I 

în conțelegere cu comitetul parochiaL i
Dionisiu Chendi m. p, 

adm. ppesc.

Nr. 24. 2-3
EDICT. I

Achim Ursu din Feldioara, care ; 
de trei ani părăsi cu necredință pre 
legiuita sa soție, Paraschiva Nan, tot 
de acolo, și pribegesce în lume fără a 
se sci ubicațiunea lui, se provoacă 
prin aceasta ca în termin de un an 
dela publicarea acestui edict să se 
presenteze înaintea subscrisului for 
matrimonial, căci la din contră și in 
absența lui se va pertracta și decide 1 
procesul divorțial intentat asupa lui

Brașov, 20 Ianuarie 1879.
Forul matrimonial gr. or. al tractu- 

protopopesc al II al Brașovului.
loan Petric m. p.;

protopresbiter.

Direcțiunea institutului.

Redactor respun^etor: Nicolau Cristea. Editura și tipariul tipografiei archidiecesane.


